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І. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

У державі Мадагаскар відбуваються політичні, економічні і 

культурні перетворення. Важливе значення для реалізації планів 

національного розвитку дав рівень функціонування документально*» 

інформаційних комунікацій, складової) частино» яких в бібліоте­

ки. Для того, щоб виконувати завдання,які ставить суспільство 

перед цими спеціальними організаціями, вони повинні мати висо- 

копрофесійні кядрИ. Потреба у таких спеціалістах гостро відчу­

вається у країні, тим більше що на йіадагаскарі відсутня система 

підготовки бібліотекарів. Підготовка бібліотечних кадрів здій­

снюється за кордоном. Міністерством культури Мадагаскару пос­

тавлено завдання вивчити можливості створення власної системи 

підготовки спеціалістів для бібліотзк і органів НТІ,

Державна політика у галузі бібліотечно-інформаційної осві­

ти знаходиться у стадії формування. Як відомо, державна політи­

ка відносно різних галузей діяльності, у тому числі осьіти, 

включав у себе визначення цілей, пріоритетів, засобів у залеж­

ності від можливостей, перспектив соціально-економічного роз­

витку країни. У цілях, перш за все, відбиті потреби суспіль­

ства, які знаходять виявлення у різних програмах. Передбачаєть­

ся також визначення основних напрямків розвитку освіти, а також 

форм, методів навчання, управління розви*ком освіти і I f  під­

систем, програмування і організацію. Соціальна політика на 

перших порах може виявитися у вигляді державного замовлення і 

доводитись до населення країни у постановах, замовленнях на 

дослідження та інших формах.

Актуальність дослідження мав для країни безпосереднє зна­

чення, проте тема дисертації виходить за межи вузько інознав- 

чбго характеру. У теперішній час проблема підготовки кадрів 

привертав увагу фахівців різних країн, з різним рівнем розвит­

ку. Це пояснюється не тільки внутрішніми причинами, які викли­

кані невідповідністю організації діяльності бібліотечних зак­

ладів вимогам сучасного ріаня розвитку організації і викорис­

тання інформації. Склались такі зовнішні умови функціонування 

бібліотечних закладів і бібліотечно-інформаційних систем, які 

можна розглядати на рівнях глобального і місцевого впливу на 

діяльність і професійну освіту.
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Актуальним е й пошук моделей систем підготовки бібліотечно- 

інформаційних кадрів для країн, де відбуваються суттєві соці­

ально-політичні, соціально-економічні, культурні зрушення. Ці 

обставини зближують ситуації вирішення проблем в Україні і на 

Мадагаскарі. В цих країнах, на наш погляд, сформувались необ­

хідні передумови для пошуків нових підходів до створення сис­

теми підготовки спеціалістів у бібліотечно-інформаційній сфері 

і вироблення нової державної політики до цівї справи.

Об’ єктом дисертаційного дослідження є система підготовки 

бібліотечних кадрів на .<!адагаскарі.

Предметом е вивчення соціально-культурних умов і можливос­

тей моделювання та створення системи підготовки бібліотечних 

кадрів на Мадагаскарі.

Розробленість теми у Мадагаскарі комплексних досліджень, 

орієнтованих на створення системи підготовки бібліотечних кад- 

рів  ̂раніше не проводилось. Саме тому при вирішенні цього зав­

дання дисертант використовував результати досліджень у різних 

країнах світу. Недзвичайно корисними для автора е роботи по 

вдосконаленню системи бібліотечної освіти в Україні Л.З.Амлин- 

ського, B .C .Бабича, О.ГІ.Довгополої, В.О.Ільганаєвої, Л.П.Калі- 

берди, Е.А.Медведевої, К.Т.Селі верстової, В.К.Скнар, З.І.Скоб- 

лецової, М.С.Слободянина, А.С.Чачко та інших.

У роботі зроблений аналіз результатів досліджень з потань 

вищої бібліотечної осліти, що проводились Псковським дерчавним 

інститутом культури, Санкт-Петербургським державним інститутом 

культури на тему; "Бібліотечна професія: сучасний стан і перс­

пективи розвитку" /І989-І99І pp ./, матеріалів НДР кафедри біб­

ліотекознавства Харківського державного інституту культури 

/1989-1992 p p ./.

Розробці методологічних, теоретичши і методичних основ 

дослідження сприяли фундаментальні загальнонаукові праці 

В.Г.Афянасьєва. І.В.Бестужева-Лади, Н.Н.Нечаева, ЯДітриха,

І.В.Котлярова, Е.Г.Файена та інших.

Для розробки теоретичних і організаційних основ системи 

підготовки бібліотечних кадрів у Мадагаскарі використані осно­

воположні праці К .І .Абрамова, B.C.Бабича, і.К.Бакланда, Дк, 

Британа, Д. Іванса, В.О.Ільганаевої, А .В.Соколова, Дї.Шири,

Т.Купера, А.С.Чачко, В.І.Чепелсва та інших.



Структурно-змістовні особливості підготовки, підвищення 

кваліфікації бібліотечних кадрів розглядались в дисертаціях 

Т.А.Жданово!, Е.А.Медведєво!, В.К.Клюева, Д.Е.Почепцово!,

Б.К .Скнар те інших.

Проблемам спеціалізації бібліотечної освіти присвячені 

роботи К .І.Абрамова, І.А.АндреєЕо!, Е.К .Беспалого!, Дж.Декто- 

на, О.П.Довгополо!, J1 .П.Каліберди, К.Т.СсліверстовоІ, 3 . І.Скоб- 

л є ц о е о і , Н.А.СледнєвоІ, М.С.Слободяника, Б.І.Терешина.Л.Б.Тра- 

пезішкової, О.М.Хропача та інших.

Надзвичайно важливим для дисертаційного дослідження е 

аналіз впливу на бібліотеку і бібліотечну освіту інформатиза­

ції суспільства в публікаціях Л.З.Амлинського, B .C .Бабича,

В.О.ІльганаєвоІ, Н.Мура, Р.Кінча, М.Купера, М .І„Сенченка,

К.В .Тараканова, Н .І.ТшіноІ, Дж.Шири, В.О.Яковлева та інших.

Сучасні погляди на бібліотечну освіту збагачені теоретич­

ними працями, в яких бібліотечний соціальний інститут роягляда- 

єтьоя як важлива складова частина системи соціальних комуніка­

цій. Такий підхід активно розвивається в працях Р.С.Гілярев- 

ського, Д.Іванса, В.О.ІльганаєвоІ, М.Л.Колчішського, 0 .0 .Ко­

рінного, М.Купера, М.С.Слободяника, Е.Л.Шапіро, Дж.Шири та 

інших. Відзначимо, що підготовка бібліотечно-інформаційних 

кадрів становить об"єкт програмно! діяльності ЮНЕСКО, яка у 

1977 році приступила до реалізації програми гармонізації біб­

ліотечної, архівно!, музейної освіта на єдиній загальнонауко- 

вій, загальнопрофесійній основі. Незважаючи на поотійний інте­

рес і багату кількість досліджень, все ж таки не вдалося по­

долать обмеженість підходів до вирішення проблеми. На наш по­

гляд, це обумовлено перевагою одного з II багатьох аспектів: 

організаційного, змістовного, соціологічного, соціально-психо­

логічного та ін. Потрібно було знайти такі методолого-методич- 

ні підходи, які б допомогли розглянути процес підготовки кад­

рів для бібліотек у комплексі, а також такі, які б відповідали 

новому рівню розвитку бібліотечно! сфери д$яльнооті. Сучаснчй 

рівень розробленості питання в значній мірі вплинув на харан- 

тер змісту даного дисертаційного дослідження.

Методологічно дисертація грунтується на діалектичних прин­

ципах наукового пізнання. В І! основу покладено системний, ін­

формаційний та модельний підходи.

- Ъ -
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Вірогідність наукових положень та висновків забезпечувться 

теоретичним обгрунтуванням вихідних положень, використанням 

комплексу взаємодоповнюючих методів, адекватних меті і завдан­

ням дослідження. Зокрема використані методи: аналізу соціаль­

них систем при розгляді системної організації бібліотечної 

сфери; обгрунтування входження бібліотекознавства до системи 

знань 1 документально-інформаційного аналізу взаємовз'язків у 

спеціальному Інституті освіти; "рефлексивного синтезу" у пошу­

ках основних елементів моделі професійної підготовки бібліо­

течних кадрів; факторного аналізу у визначенні сукупності зов­

нішніх 1 внутрішніх факторіf функціонування і розвитку профе­

сійної освіти; технологія проектування соціальних об’ єктів, 

для розробки системи бібліотечної освіти в Адагаскярі.

МЕТОЮ ДЗСЛШИіНЯ є розробка моделі системи підготовки 

бібліотечно-інформаційних кадрів на /Мадагаскарі. Досягнення 

поставленої мети породжує цілий ряд методологічних проблем, 

які враховувались у вирішенні завдань дослідження. Какреслимо 

основні з них*

По-перле, посилення взаємозв'язків 1 взаємообумовленості 

у сучасному світі орієнтують на те, щоб у розгляді національ­

них проблем враховувати глобальні зміни у світі, їх вплив на 

соціально-економічні, політичні, і /̂льтурні умови конкретної 

країни.

llo-друге, при вирішенні проблем галузевої професійної осві­

ти слід Орати до уваги аміни, що відбуваються у соціальному 

Інституті освіти.

По-третє, вирішення проблем галузевої професійної осій ти 

потрібно щукати у предметному полі діяльності. У зв'язку з цим 

виникає необхідність виходу за рамки бібліотекознавства і за­

лучення результатів 1 досягнень багатьох наукових суміжних 

дисциплін, а крім того, розглянути тиоретико-методологічне 

поле дослідження.

На підставі аналізу розробленості проблеми і вивчення со­

ці адько-культурних умов (Мадагаскару виникла гіпотеза, відпо­

відно до яхої новий рівень розвитку суспільних підсистем пот­

ребу# застосування особливої технології для їх створення і 

розвитку. Такою технологією може бути соціальне проектування,
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що вимагає визначення основних складових частин, конструктів, 

індикаторів, які виступають основою моделі об"єкту.

У відіювідності з метою і гіпотезою дослідження вирішува­

лися такі завдання:

- аналіз конкретних умов формування соціального замовлен­

ня на створення системи підготовки бібліотечних кадрів на Ма­

дагаскарі ;

- вивчення сучасного стану освіти та підготовки бібліотеч­

них кадрів на Мадагаскарі;

- визначення основних індикаторів, що характеризують під­

готовку бібліотечних кадрів та основні елементи технології 

проектування системи бібліотечно! освіти;

- розробка проектних рішень з системи бібліотечної освіти.

Всі вказані завдання вирішувались, виходячи з умов і по­

треб держави Мадагаскар.

Наукова новизна дослідження обумовлена обгрунтуванням кон­

цептуально? моделі системи професійно! бібліотечної освіти, 

розробкою основних конструктів цієї моделі, технології її реа­

лізації, характеристикою основних проектних рішень відносно 

кожного елемента системи підготовки спеціалістів бібліотечно- 

і нформаці йно! галуз і .

На захист виносяться такі положеная.

1, Осноені принципи створення системи підготовка бібліо­

течних кадрів на Мадагаскарі, Основні функції та характеристи­

ки сиотеми бібліотечної освіти в ДРМ як об"еыу соціального 

проектування, що пов"язані з формуванням державної цаліт ки в 

області соріально-економічного розвитку країни.

2, Методичні аасади технології проектування система біблі­

отечної освіти, в тому числі:

- дослідження характеристик осяоецих свдадошх елементів 

системи освіти в цілому та в межах галузі;

- розробка соціального проекту у відповідності з осдоэщад 

цілями та дідцілями для система освіти бібліотечних фахівців ц 
мєїзх існуючої системи середньої фахорої а-а вища! освіта.

3, Теоретико-концептуальний опис елементів ксндешсуальної
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моделі системи бібліотечної освіти.

4. Проектна модель системи бібліотечно! освіти на Мадагас­

карі, яка подана у вигляді опису цілей, структури та змісту 

етапів, вимог до результатів підготовки бібліотечних кадрів.

Б технології проектування соціально! підсистеми, якою я 

освіта, можна виділити такі етапи здійснення проекту:

І /  розробку суспільних конструктів освіта;

2 / визначення характеристик конструктів освіти в цілому 

зе галузевим принципом;

З / накреслення конкретних заходів щодо створення об'єкта, 

який проектується, системи освіти в цілому чи галузево! сис­

теми ревіти;

4 /  розроблені теоретико-методологічні конструкти концепту­

ально! оистеми бібліотечної освіти, методологія соціального 

проектування у відтворенні бібліотечно! підсистеми бібліотеч­

но! освіти;

5 /  проектна модель системи бібліотечної освіта являє со­

бою опис етапів, мети, структури, змісту, результатів підго­

товки бібліотечних кадрів.

ЦРАн'ІУІЧНА ЗНАЧИМІСТЬ робота пов"яаана, в першу чергу, з 

розробкою етапів реалізації проекта системи підготовки бібліо­

течних кедрів на Мадагаскарі, а також ооиовних індикаторів 

підсистеми БСІ Мадагаскару, які можуть служити як основою для 

розробки системи підготовки бібліотечних кадрів, так і для-, 

подальшого і! розвитку. Безпосереднє практичне значення має 

методика реалізації технології проектування стосовно до систе­

ми бібліотечно! освіти. Практичним результатом роботи є також 

проектна модель системи підготовки бібліотечних кадрів на Ма­

дагаскарі, яка може бути використана як основа для розробки 

конкретних програм-моделей для різних ступенів професійно! 

освіти.

Проектні рішення за основними конструктами системи підго­

товки бібліотечних кадрів можуть бути застосовані у розробці 

навчальних планів для різних рівнів підготовки бібліотечних 

спеціалістів.

Апробація роботи. Основні положення дисертації апробовані 

на Міжнародній науковій конферещії "Бібліотека в сучасному 

соиіокультурному контексті" Аи?в, I9S3 рік/, на наукових кон­



ференціях професорсько-викладацького складу і аспірантів Київ­

ського та Харківського державних інститутів культури та в пуб­

лікаціях у спеціальних виданнях.

Структура дисертації.

Необхідність досягнення поставлено! мети і завдань дослід­

ження визначили таку структуру дисортації: вступ, три розділи, 

заключения, додатки і сішсок використаної літератури.

II. ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі розкривається актуальність роботи, її мета, пред­

мет, об"єкт, гіпотеза дослідження, його методологія і методика, 

визначений перелік основних положень, що виносяться на захист.

Ц першому розділі "Характеристика умов формування загальних 

потреб у створенні системи підготовки бібліотечних кадрів на 

Мадагаскарі" приведено соціокультурний аналіз сучасного Мада­

гаскару, вивчаються основні складові життєдіяльності держави, 

політична ситуація, демографічне положення, економіка, куль­

тура, релігія та ін.

Для вироблення теоретичних обгрунтувань бібліотечної освіти 

вивченї також стан бібліотечної справи на Мадагаскарі і сучасні 

вимоги до бібліотечних працівників, що сформувалися у професіо­

нальній світовій співдружності. Останнє обумовлено саме тією 

обставиною, що, незважаючи на різний рівень розвитку бібліотеч­

ної системи у різних країнах,, проблема підготовки бібліотечних 

і інформаційних працівників е однаково гострою для всіх.

Бібліотечна справа розпочала свій розвиток у другій респуб­

ліці з 1972 року. Вперше було створено Міністерство культури і 

мистецтва. У теперішній час уряд Демократичної республіки про­

водить ефективні заходи щодо розширенім і удосконалення Jiбліо— 

течної справи. Проте через фінансові трудноті уряд не зміг 

здійснити у повній мірі накреслену програму. У теперішній чао 

у країні нараховується 515 бібліотек-

Найбільшими бібліотеками країни в Національна бібліотека і 

бібліотека університету. Вони знаходяться у віданні Департа­

менту культури і мистецтво Міністерства освіти Мадагаскару.

Відсутність централізованої бібліотечної системи країни 

призводить до руйнування залежної від не? організаційної струк-

- 9 -
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тури, а отже діяльності бібліотек і центрів документації як 

соціальних інститутів /структур/.

Крім універсальних і спеціальних, у країні існують публіч­

ні та навчальні бібліотеки. Проте вони не мають єдиної системи 

управління і координації й елементарних прав.

У бібліотеках Мадагаскару всього 47 чоловік, які мають біб­

ліотечну освіту. З них тільки 15 спеціалістів одержали вищу 

бібліотечну освіту. Професійний рівеяьлшх спеціалістів порів­

няно високий, але в той ае час потребує удосконалення, своє­

часного підвищення. У всіх бібліотеках країни спеціалісти 

мають перенавантаження.

Бібліотенна сфера Мадаїескару потребує планомірної органі­

зації з урахуванням сучасної теоретико-методично І бази. - 

Інформаційне забезпечення бібліотечної сфери недостатнє, 

(ідшай щоквартальний бюлетень "Іцдрал Міссу", що-перекладаєть- 

ся на російську мову, виходить один раз, публікує інформацію 

про книги, журнали, газети, платівки та інші матеріали, які 

виходять у країні. ' .

Національна бібліотека сумісно з універойхетською видає 

"Національну бібліографію Мадагаскару", у якій містяться відо­

мості про всі книги, журнали, газети, плакати, ноти, диски, що 

надходять з усіх регіонів країни.

Наявність національної бібліотечно-інформаційної мережі 

може відіграти важливу роль у розвитку народного господарства . 

і економіки країни. У зв"язку з цим необхідно створити сучасну 

структуру, яка б відповідала останнім вимогам часу.

Проведення аналізу сфери бібліотек Мадагаскару з позицій 

концепції соціального інетитулу, дозволило встановити слідуюче: 

бібліотечна сфера Мадагаскару переживає процес інституалізакіІ. 

Бібліотечна практике у країні ще тільки знаходиться на стадії 

формування наукових, інформаційних аспектів бібліотечної діяль­

ності, організаційного становлення мережі бібліотек, функціо­

нального розмежування діяльності бібліотек різних типів, видів 

і органів НТІ.

_ У теперішній час йде диференціація мережі бібліотек: зрос­

тає чисельність публічних бібліотек, з"являються нові спеціаль­

ні бібліотеки і низові органи науково-технічної інформації. 

Окрема мережа бібліотек, яка складається з державних, навчаль­
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них, спеціальних, академічних бібліотек, що практично не 

взаємодіють мі* собою, не мав чітко визначених функц':й у єди­

ній системі бібліотечно-інформаційного обслуговування населення. 

В цілому, у системі бібліотек, яка існує лише структурно, від­

сутні загальні цілі функціонування і підцілі для кожюї з 

мережі бібліотек. Правовий бік діяльності бібліотек jfemaracKa*- 

ру виражається лише кількісними показниками чисельності біблі­

отек. У країні відсутній бібліотечний закон. Вважаємо, шо це 

лише одна з основних причин, що заважає розвитку бібліотечної 

системи. Однак для того, щоб досягти реальних зрушень у орга­

нізації діяльності бібліотечних закладів, необхідно створити 

високопрофесійний загін працівників. Для бібліотечної сфз-и 

потрібні спеціалісти, здатні накреслити й виконувати програму 

розвитку бібліотек і виконання їх соціальних функцій, спринят- 

тя нових тенденцій.

У другому розділі "Основні тенденції у підготовці бібліо­

течних кадрів у світовій співдружності" розглянуті сучасні 

проблеми освіти і можливості їх вирішення. Вивчений світовий 

досвід підготовки бібліотечних кадрів, програми навчання, 

набір певних дисциплін, організація навчального процесу тощо. 

Подані також основні вимоги до бібліотечно-інформаційних спе­

ціалістів, аналізуються змістовні аспекти їх підготовки в 

умовах інформаційного суспільства.

Вивчення сучасної ситуації у галузі професійної освіти 

дозволяє зробити висновок про те, що пошук конструктів бібліо- 

течно-інформаційної освіти, як елемента системи освіти у ціло­

му, може відбуватися на’нових засадах: методологічний, тзхніко- 

тезсно логічний, змістовний, психологічний. Наповнення цих конст­

рукті в є необхідним змістом перетворень у рамках кожної галузі. 

Іншими словами, вони є важливими структурно-змістовними аспек­

тами удосконалення галузевої освіти. Але це лите верхній рівень 

опису спрямувань, необхідних для удосконалення галузевої освіти. 

Середній рівень складають характеристики тих аспектів, які ви­

являються в результаті аналізу сфери діяльності спеціалістів, 

змісту, засобіїі і форм існування освіти у даній сфері. Третій 

рівень визначення змін галузевої освіти являє собою конкретні 

заходи по створенню або удосконаленню просвії’чгсдькоТ сис'в«лі 

/елемента галузі, у іншому випадку, підсистеми бібліотечно1? 

освіти у рамках ВСІ/.
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Зміни у характері і змісті бібліотечної праці, що обумов­

лені запровадженням засобів автоматизації, визначають сьогодні 

тенденції до розвитку бібліотечної освіти у багатьох країнах 

світу. Необхідні якісно нові підходи до формування системи 

підготовки бібліотечних працівників.

Таким чином, загальні вимоги до бібліотечного фахівця, що 

обумовлені змінами у системі освіти як спеціального інституту, 

шжна визначити так: науковість, гуманітаризація, у тому числі 

гуманізація, широка професійна орієнтація з наступною вузькою 

спеціалізацією /див. також розділ П, п .2 .І /.

Виходячи з аналізу характеристик бібліотечно-інформаційної 

сфери діяльності, слід назвати декілька блоків вимог до профе­

сіональної підготовки бібліотечних працівників.

1-й блок - методологічний - орієнтується на соціально- 

інформаційну науку, бібліотеки розглядаються як підсистеми 

документально-інформаційних комунікацій; спирається на сучасний 

стиль наукового мислення;, передбачає оволодіння сучасними мето­

дами пізнання, вивчення стану і тенденцій у освітній системі

В цілому.
2-й блок - технологічний - має спряцування на сучасні біб— 

ліотечно-інформаційні технології з використанням електронної 

техніки, нових носіїв інформації, техніки зв'язку, позапаперо- 

вої комунікації в суспільстві у цілому.

3-й блок - інструментальний, що можна визначити як засоби

і методи . : діяльності у даній сфері, що спрямовані на

досягнення певної мети і завдань, обумовлених інформаційними 

поаребами суспільства.

4-Й блок - змістовно-предметний. Це - комунікативна складо­

ва сфери діяльності, її наукові підвалини, взаємозв’язок з 

іншими сферами.

5-й блок - організаційний. Він передбачає звернення до за­

кономірностей здіЙснеаня діяльності, функціонування і розвитку 

організаційна ферм, управління, планування, рівня організації 

діяльності у цілому.

6-й блок - історичний. Ца - розкриття генезису розвитку 

бібліотеки, системи освіти у цілоцу, соціально-історичнцї 

ситуації, В ЯКІЙ функціонує бібліотека.

7-Й блок - кваліфікаційний. Він охоплює рівні завдань, що
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вирішуються, а також кількість певного обсягу знань, вмінь, 

навичок.

Вважаємо, що саме з врахуванням цих блої1в, їх використан­

ням повинні формуяювятися вимоги до фахівця і реалізовуватися 

потім у конкретних заходах з проектування бібліотечно-просвіт- 

ницької системи. Блоки включають змістовні орієнтири як для 

загальнонаукової, так і для спеціальної підготовки.

Слід визначити, що у теперішній час найбільшої уваги набу­

вають організаційний, технологічний, історичний блоки.

Були проаналізовані конкретні засоби з реалізації проектів 

підготовки бібліотечних кадрів, навчальних планів, структури, 

методів навчання у бібліотечних школах різних країн.

Нами визначена характерна тенденція до зближення підготов­

ки бібліотечно-інформаційних працівників у країні, в той яе час 

ще не переборені психологічні бар’ єри у взаємодії цих фахівців. 

Відзначимо також відсутність єдиної теоретияо-методологічної 

бази у підготовці кадріь, недостатню розробку теорії соціаль­

ної комунікації й соціальної інформатики.

Виходячи з аналізу навчальних планів і організації підго­

товки бібліотечних кадрів, відзначимо помітне прагнення не від­

ставати від практики , що швидко змінюється, і навіть спробу 

випередити, передбачити майбутній розвиток бібліотек.

Однак, очевидний і той факт, що поки не вдається знайти 

загальні теоретико-методологічні підвалини для гармонізації 

освіти бібліотекарів, інформатиків, архівістів та інших спеці­

алістів документально-інформаційної сфери.

Оскільки ми пов’язуємо вирішення проблеми бібліотечної 

освіти з формуванням державної політики, то вона набуває ас­

пекту управління соціальної підсистемою. При розробці моделі 

бібліотечної освіти на і^ідагаекарі уявляється важливим викорис­

тати технології проектування соціальних об’єктів.

У третьому розділі "Проектні основи створення системи біб­

ліотечної освіти на лЬдагаскарі" розроблена модель бібліотечно? 

освіти на Мадагаскарі. При цьому подана характеристика соціаль­

ного проектування /о б ’єкт, завдання, цілі/, викладений ппізщкп 

застосування вказаного підходу до розробки моделі системи під­

готовки бібліотечних спеціалістів на 'Мадагаскарі. У даному 

розділі описані технологічні складові, які допоможуть



ти разом одержані відомості відносно умов функціонування ін­

ституту освіти країни, бібліотечного соціального інституту і 

бібліотечної освіти як підсистеми освітньої системи країни і 

елементу ВСІ.

Необхідність залучення інструментарій інших наук, у даному 

випадку загальної теорії управління, теорії великих соціальних 

систем, системотехніки обумовлена новим рівнем розвитку різних 

видів сучасної соціальної-практики. Др останніх у повній мірі 

можна віднести інститут освіти і бібліотечний соціальний ін­

ститут. Дай , які були одержані шляхом факторного аналізу цих 

об'єктів* підтверджують наявність великої кількості залежнос­

тей, які повинні бути враховані у розв’язанні проблеми їх 

удосконалення, розвитку, підтверджують зростаючу складність 

цих об’єктів, як з точки зору структури функцій, так і змісту 

діяльності у цій сфері.

Важливішою характериртикою проектування системи бібліотеч­

ної освіти на Мадагаскарі виступають умови функціонування 

об’ єкта. Умови були розглянуті нами за групами: соціально- 

історичні, соціально-економічні, культурні, політичні, демогра­

фічні, науково-технічні, мовні та інші. Ці умови складають 

проектний фон, тобто сукупність зовнішніх по відношенню до 

системи професійної бібліотечної освіти умов, які впливають на 

їх функціонування і розвиток. Виходячи з цих умов, визначені 

такі конструюй проектування системи бібліотечної освіти на 

Мадагаскарі, як соціальний заказ, цілі, норми.

Враховуючи функціонально-часову послідовність проектної 

діяльності, ми визначили такий характер роботи, як концепту- 

вання. Результат роботи - це обгрунтування конетруктів майбут­

нього реального проекту, тобто наукового обгрунтування соці- 

ально-технічної, теоретичної моделі.'Така модель відбивав 

процес цілеспрямованого створення об’ єкта соціального проекту­

вання. Остаточний проект-програма може бути представлена у 

вигляді конкретних заходів т  його реалізації, який може бути 

лише результатом інструктування. Але це вже є змістом подаль­

шої розробки проблеми, у якій повинні бути враховані реальні 

можливості та обмеження. ~

Технологія відтворення обраного нами об'зкта включая 

едідуичі етапи;
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- : Зміст Значення

І. Визначення (з"ясуваннл) Відсутність підготовки бібліотечних

сутності суспільної працівників на Мадагаскарі, сис­

потреби у створенні тема бібліотек, що розвивається,

системи підготовки система соціальних комунікацій,

кадрів у країні. яка формується, свідчать про наяв­

ність перспективної потреби кадрів, 

здатних організувати, вести і екс­

плуатувати документальні мисові 

І інформаційні системі!.

2. Визначення мети роз­ В умовах обмежених фінансових ре­

робки соціального сурсів необхідне створення підсис­

проекта. теми освіти, мета якої в виявлення 

підходів до створення системи під­

готовки бібліотечних працівників.

3. Збір необхідної інфор­ Характеристика соціально-історич­

мації, що характеризує них, соціально-економічних, соціа­

зовнішні і внутрішні льних та інших факторів, особливос­

фактори розвитку тей виникнення, становлення і

об"екта. функціонування БСІ на Мадагаскарі.

4 . Формування завдання з Розробка конструктів моделі системи

проектування і концеп­ ■бібліотечної освіти: соціального

туальних позицій замовлення, мети, форми, структури

моделі. і індикаторів моделі (методологіч­

ний, технологічний, інструменталь­

ний, змістовно-предметний, органі­

заційний, історичний і кваліфі­

каційний аспекти).

5. Формування рішення відносно Етапи реалізації моделі,

обраних концептуальних структура і рівні оовіти,

позицій моделі аміст її.

соціального об"вкта.
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Технологія, яку ми пропонуємо, з урахуванням змістовних 

аспектів етапів, характерних для бібліотечно! підсистеми, мо­

же бути використана як для всіє! бібліотечної освітньої під- 

оистеми, так і для II складогих: нижньої, середньої і вищої 

ланок.

Це - лише концептуальний рівень реалізації проектування 

соціального об"єкта. Тобто, у процесі формування моделі підго­

товки бібліотечішх працівнмків на Мадагаскарі повинні бути вра­

ховані Як сьогоденні потреби, так і потреби суспільства, що 

формуються у ході реалізації програми соціально-економічного 

розвитку, входження до цивілізовано! співдружності держав.

На реалізацію соціального заказу у даній державі спрямова­

ні такі захода:

- збільшення мережі бібліотек і наявність достатньо! кіль­

кості спеціалістів на робочих міоцях, що є у бібліотеках; ,

- використання можливостей власної освітньо! системи /з 

урахуванням обмежених фінансових ресурсів/;

- підготовка професорсько-г>викладацького складу для освіт­

ньо! системи Мадагаскару на основі вивчення досвіду підготовки 

фахінців у інших країнах;

- цілеспрямоване навчання спеціалістів, здатних забезпечи­

ти не тільки функціонуїшння соціального об"екта, але і його по­

дальший розвиток.

На цій генові розроблена теоретична модель матрично! форми, 

етапи, що мають позицію, !х змістовне значення і конкретні рі­

шення.

В умовах сучасного Мадагаскару першим етапом реалізації 

„моделі є включення підготовки бібліотечних працівників до сис­

теми професійної освіти, що функціонує в країні. Підготовка 

бібліотечних працівників у сучасній освітній системі вже сьо­

годні може забезпечити навчання спеціалістів молодшого і вищо­

го рівня.

На базі середньо! школи /навчання 2 роки/ може готуватися 

молодший бібліотечний персонал.

Вища галузева освіта /проходження курсово! підготовки у 

отруктурі університетів від 9 місяців до 2-х років у залежно­

сті від спеціалізації і результатів навчання/ дас можливість 

одержати таких фахівців э спеціальностей, як документамист- 

бібліотекнр, інформатик з присвоєнням йому звання бркалакра 

чи магістра.
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На перлому етапі передбачається провести відбір і підго­

товку спеціалістів, здатних до викладацької діяльності, з чис­

ла викладачів вищої школи Мадагаскару і спеиіалістів-практиків. 

Вважаємо зо мокливе використати практику залучення для консуль­

тування і читання курсів спеціалістів з-за кордону.

Реалізація періюго етапу проекту повинна забезпечити ство­

рення необхідних умов для подальшого розвитку системи підготов­

ки бібліотечно-інформаційних кадрів. До цих умов належать: фор­

мування робочмх місць, корпусу никладачів-спеціалістів докумен­

тально- інформаційної сфери, створення необхідної бази навчаль­

но-методичних матеріалів, розвиток інформаційно І складової БСІ, 

формування матеріально-технічної бази для професійної пі;, ’отов- 

ки бібліотекарів-та інформатиків.

Другий етап реалізації проекту пов"язаний із створенням 

власної системи підготовки бібліотечно-інформаційних кадрів з 

урахуванням специфіки освітньої системи країни. Елементами та­

кої системи можуть бути: ліцей, університет,■курси при універ­

ситеті. У будь-якому випадку конкретна прогрсма створення чи 

розвитку системи підготовки спеціалістів- повинна бути доповне­

на глибокою доробкою фінансово-економічного аспекту проекту і 

розрахунками щодо потреб у кадрах з урахуванням реальних місць, 

що е у наявності, й динаміки їх розвитку. Пе може стати пред­

метом самостійного ексарес-дослідження. На сьогодні існує до­

статня кількість методик розрахунків щодо потреб у кадрах, у 

тому числі й у сфері документально-інформаційних комунікацій.

Етапність реалізації проекту - це перша частина моделюван­

ня системи освіти. Друга частина являс собою цілий ряд концеп­

туальних положень, які повинні скласти ОСНОЕУ для вироблення 

конкретних заході® для створення програми з розвитку системи 

підготовки кадрів для бібліотек на Мадагаскарі. Такі основні 

концептуальні положення щодо створення проекту моделі системи 

підготовки бібліотечних кадрів-на Мадагаскарі.

В заключенні підведені підсумки дослідження, сформульова­

ні основні висновки роботи в цілому.

У додатку вміщені: карта Республіки Мадагаскар з адмініс­

тративним розподілом і покажчиками розвитку буд/т^ит'те бібліо­

тек у країні; типи і види бі бд атечьа-t нйотпп і max зекa ju jb ,

структура загальної і спеці альцокШбійІ,

ної освіти Мадагаскару. А Н  України

її сдач-
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Наслідки проведеного дисертаційного дослідження дозволили 

зробити ряд висновків:

1. В епоху інформаційного "вибуху" підвищується обсяг ін­

формаційної продукції, зростать інформаційні потреби і запити. 

Для розробки і поширення ііфрмації необхідні висококваліфіко­

вані спеціалісти, кількість яких не задовольняє потреб Мадагас­

кару. У країні відсутні структури дяя підготовки бібліотечяо- 

інформаційних кадрів.

Проблема підготовки бібліотечно-інформаційних кадрів у 

теперішній час є актуальною для країн з різним рівнем розвитку, 

в тому числі й для Мадагаскару,

2. На Мадагаскарі відсутня централізована бібліотечна сис­

тема, що й призводить до руйнування залежних від неї організа­

ційних структур. Бібліотеки країни позбавлені єдиної системи 

управління і координації. У системі бібліотек відсутні загаль­

ні цілі функціонування і підцілі для кожної в мережі бібліотек.

Аналіз бібліотечно! сфери Мадагаскару з позицій соціально­

го інотитуту дозволяє зробити такий висновок: бібліотечна сфера 

країни переживав процес інституалізації. Бібліотечна практика 

знаходиться у початковій стадії формування II діяльності.

3 . Аналіз отруктури освіти Мадагаскару підтверджує належ­

ність необхідних передумов для постановки і вирішення питання 

щодо підготовки національних бібліотечно-інформаційних кадрів. 

До таких умов можна віднести: об"вктивні потреби розвитку ви­

робництва, наукм, оовіти і культури; входження у овітову спів­

дружність; налагодження системи загальної і професійної освіти; 

наявність системи університетів і академічних центрів у провін­

ції; доступніоть початкової, середньої і вищої оовіти для насе­

лення країни 1 т.ін.

4. Вивчення сучасного стану профеоійно! освіти дозволяє 

отверцжувати, що не можна обмежуватись тільки традиційними ме­

тодами створення системи освіти. Вона може будуватися на нових 

засадах: методологічних, змістовних і психологічних, які є 

отруктурно-змістовними аспектами здійснення галузевої освіти.

До загальних вимог утворення оиотеми оовіти можна віднести: 

науковість, гуманітаризацію, широку професійну орієнтацію з 

наступною вузькою спеціалізацією.
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b. Рівень розвитку бібліотечної сфери потребує застосу­

вання адекватних методів !І вивчення й удосконалення. Одним з 

таких методів є метод соціального проектування, який передба­

чає максимально повне використання можливостей суспільної під­

системи і суспільства в цілому,

У процесі дослідження Сформована концептуальна модель сис­

теми підготовки бібліотечних кадрів на Мадагаскарі.

Створення системи підготовки бібліотечних кадрів орієнтова­

но на основні вимоги до спеціалістів цих кваліфікацій, які фор­

муються під впливом тенденцій інформатизаціІ суспільства і по­

ширення глобальних інформаційних систем. На якому б рівні ін­

форматизації суспільства не знаходилась та чи інліа країна, виз­

начальним для If наступного розвитку а доступ до світоеих біб­

ліотечно-інформаційних реоурсів. Це зрештою і визначає ооновні 

складові соціального проектування нових і удосконалення вже 

діючих систем підготовки бібліотечно-інформаційних спеціаліс­

тів. Інші організаційні, методологічні і технологічні фактори 

мають допоміжне значення. Проте,-врахування сукупності всіх 

зовнішніх і внутрішніх факторів є необхідною умовою для проек­

тування параметрів оистеми підготовки професійних кадрів. Ці 

положення необхідно враховувати у процесі розробки державної 

соціально-культурної політики, зокрема, в галузі спеціальної 

освіти.
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